Jezyki Programownia, Zadanie 4, 26.10.2011

Zadanie ma na celu dalsze prze¢wiczenie uzycia wielu klas, a takze tworzenia konstruktorow, destruktorow
oraz metod i pdl statycznych w klasach.

Tworzymy program obstugujacy bramki na autostradzie. Gdy dany samochod wjezdza na autostrade zostaje
dodany do listy samochodow, jesli wyjezdza, zostaje usuniety z tej listy. Ponadto, niektérzy klienci majq
wykupione karnety, a ich dane rowniez widnieja w bazie.

Baza danych zar6wno samochodow jak i klientéw ma forme tablicy wskaznikow:

Samochod* baza_samochodow[1000];

Klient* baza_klientow[1000];

Przy tworzeniu nowych samochodéw korzystamy z operatora new. Podobnie postepujemy z klientami.

Program powinien umozliwia¢ (w petli):

- Dodanie nowego samochodu (kamery przy bramkach automatycznie odczytuja znaki na tablicy
rejestracyjnej = dane wpisywane z klawiatury). Jesli samochdd z dana tablicq rejestracyjna widnieje juz w
bazie danych klientow (klient ma wykupiony karnet), to nowo stworzony samochdd ma ustawiong oplate
réwna 0. Jesli dany samochdd nie widnieje w bazie, optata powinna zosta¢ ustawiona na 7.5.

- Dodanie nowego klienta (podajemy imie, nazwisko, oraz nr rejestracji samochodu z klawiatury)

- Wypisanie aktualnie korzystajqcych z autostrady samochodéw

- Wypisanie bazy danych klientow

- Usuniecie samochodu / klienta z bazy (w obu przypadkach wyszukujemy odpowiedniego obiektu bazujqc
na numerach tablicy rejestracyjnej podanej z klawiatury)

W tym celu nalezy stworzy¢ klasy:
Samochod

Pola skladowe (prywatne!):

- rejestracja (std::string)

- ilosc (int, pole statyczne - podliczajace sumaryczng liczbe samochodow na autostradzie)
-oplata (double)

Konstruktory:

- Samochod(string) - tworzacy nowy obiekt samochod na podstawie podanego numeru tablicy
rejestracyjnej. Domyslna optata — 7.5 z}, pole i 1osc powinno zosta¢ zwiekszone o 1

- Samochod(string, double) - tworzacy nowy obiekt samochod na podstawie podanego numeru tablicy
rejestracyjnej i oplaty, pole i1osc powinno zosta¢ zwiekszone o 1

Destruktor - pole i1osc powinno zostac zmniejszone o 1

Metody:

-int IloscSamochodow ()- metode statyczng zwracajaca warto$¢ statycznego pola ilosc.
-std::string GetRejestracja(); -zwraca wartos¢ pola “rejestracja” dla danego
samochodu

- void WypiszSamochod(); - wypisuje rejestracje oraz oplate dla danego samochodu na ekran

Wszystkie pola sktadowe (obu klas) powinny by¢ prywatne, natomiast metody (funkcje sktadowe) powinny
by¢ publiczne.



Klient

Pola sktadowe (prywatne!):

- Imie (std::string)

- Nazwisko (std::string)

-Rejestracja (std::string)

-ilosc (int, pole statyczne) - podliczajace sumaryczng liczbe klientow w systemie

Konstrukor

-Klient (string, string, string) — imie, nazwisko, oraz nr tablicy samochodu klienta. Pole
ilosc powinno zosta¢ zwiekszone o 1.

Destruktor: pole i 1osc zmniejszone o 1.

-bool SprawdzRejestracje (std::string r) — poréwnuje otrzymana rejestracje r z rejestracja
zapisang dla danego klienta, zwraca odpowiednio t rue lub false;

-static int IloscKlientow ()- metoda statyczna, zwracajaca warto$c¢ statycznego pola ilosc.
-void WypiszKlienta ()- wypisuje na ekran imie, nazwisko oraz rejestracje samochodu klienta.

Warto$¢ pola statycznego i 1osc powinna na poczatku wynosi¢ 0, wywotanie konstruktora ma nam je
zwiekszac za kazdym razem o 1, destruktora za$ zmniejszac o 1. Nie tworzymy dodatkowych zmiennych
kontrolujacych ilos¢ samochodéw/klientow, korzystamy z wartosci odpowiednich pdl statycznych.

Program powinien by¢ podzielony na 5 plikéw: klient.cpp i .h, samochod.cpp i .h oraz main.cpp.

Nalezy kolejno:

1. Stworzy¢ klasy Samochod (.h i .cpp), Klient (.h i .cpp) oraz plik z programem gtéwnym (funkcja
main). Klasy powinny miec :

* odpowiednie sktadniki i konstruktory / destruktor (program powinien sie kompilowac)
— Nalezy stworzy¢ obiekt klasy Samochod oraz obiekt klasy Klient w main() 1.5 p
* odpowiednie, dziatajace funkcje sktadowe
— Nalezy Zademonstrowac¢ dziatanie wszystkich funkcji w main() 1 p

2. Zadeklarowac statyczne tablice wskaznikow: baza_samochodow oraz baza_klientow.
Program powinien w petli umozliwiac:

* dodawanie nowych klientow (wskazniki!) do bazy (w odpowiednie miejsce tablicy,
opierajac sie na wartosci pol statycznych) - uzycie operatora new 0.5 p

* wypisanie bazy danych klientow 0.5 p

* dodanie nowego samochodu do bazy danych — program pyta o numer rejestracji (Uwaga!
Jesli dana rejestracja istnieje juz w bazie danych klientdw nalezy ustawi¢ optate na 0 zH! W
przeciwnym wypadku koszt przejazdu wynosi 7.5 zt.) 0.5 p

* wypisanie bazy danych samochodow 0.5 p

* usuniecie samochodu z listy (bazujac na numerze rejestracji) 0.5 p

Dodatkowo: Przedyskutowac z prowadzacym sens tworzenia tablicy wskaznikdw zamiast tablicy
obiektow. Uprzednio nalezy wypisa¢ na ekran wielko$¢ na dysku wskaznika na obiekt Samochod
sizeof (Samochod*) oraz wielko$¢ samego obiektu sizeof (Samochod).
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